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C ьогодні з і нтенсив ним роз вит ком інформ а ці йн о-комунікаці йних 
техно л огій  бібліо теки  н ар ощ у ють предст ав лення своєї  діяль ності 
в і нт е ра кт ивному веб-сер едовищі, що створює нову р еаль ність у  г ал узі 
соц іа л ьних комун ікацій , зокрема бібліотекознавчих студій як складової 
комунікаційних досліджень. Cеред перспективних напрямів роботи 
в інтерактивному інфопросторі – колаборативні мережі, спільноти, 
проекти, базовані на технологіях, що пропонують бібліотекам нові 
можливості для кращого обслуговування своїх користувачів та залучення 
нових, і є чинником стимулювання роз витку бібліотечної сфери. Вони 
над али біб лі о те кам нові мож ли вості щодо спів праці та вза є мо дії з корис-
ту ва чами, спіль ного вико рис тання ресур сів біб лі о теч ної мережі та інших 
інфор ма цій них інсти ту цій.

Особ ли вості кола бо ра тив них мереж дос лі джу ються як у загаль но-
 те о ре тич ному зрізі, так і в прак тич ній пло щині. Най більш роз роб ле ним 
можна вва жати напрям вико рис тання вікі-про ек тів в освіті: дос лі-
джено від криті освітні ресурси і їхню роль у навчаль ній діяль ності [2], 
зок рема вікі-тех но ло гії у сучас ній освіті [5, 6, 8, 12]. Коротке порів-
няння вікі-ре сурсу та інсти ту цій ного репо зи та рію, наго ло шу ючи на 



408

важ ли вості вико рис тання і вза є мо до пов нення обох цих ресур сів у ін-
фор ма цій ному забез пе ченні діяль ності вищого навчаль ного закладу, 
здійс нює Г. Онисько [9].

Певні напра цю вання існу ють і щодо вико рис тання вікі-тех но ло гії 
у біб лі о теч ній сфері. В. Бон да ренко уза галь нює дос від впро ва дження 
в сис тему інтер нет-об с лу го ву вання інте рак тив них інфор ма цій них тех но-
ло гій і окрес лює перс пек тивні напрями роз витку форм інтер нет-об с лу-
го ву вання в кон тексті сучас ної транс фор ма ції біб лі о тек в уні вер сальні 
інфор ма ційно-ко му ні ка ційні центри в умо вах гло ба лі за ції [1]. О. Мар’їна 
ана лі зує най більші кра уд сор син гові про екти зару біж них біб лі о тек 
і роз гля дає перс пек тиви засто су вання тех но ло гії кра уд сор сингу в біб лі о-
теч ній сфері Укра їни [7]. Т. Яро шенко, Т. Якушко роз ро били навчаль ний 
курс, під го ту вали посіб ники, метою яких є роз криття сут ності, основ них 
при нци пів функ ці о ну вання Веб 2.0, а також прак тичне озна йом лення 
слу ха чів з основ ними його сер ві сами, мож ли вос тями їх вико рис тання 
в біб лі о те ках [13]. Е. Кроскі дос лі джує вико рис тання біб лі о те ками 
тех но ло гії Веб 2.0 [17].

На сьо годні можна гово рити і про дос лі дження, що спря мо вані 
на тео ре тичні уза галь нення від по від них інфор ма ційно-ко му ні ка цій них 
прак тик: нау ко вий колек тив НБУВ сис темно дос лі джує участь біб лі о тек 
в інте рак тив ній кому ні ка ції соці аль них медіа [4, 10, 11]; Ю. Поло вин чак 
роз гля дає кола бо ра тивні про екти в сис темі соці аль них кому ні ка цій 
та дос лі джує тен ден ції їх акти ві за ції в роз бу дові віт чиз ня ного кому ні ка-
тив ного прос тору [11].

Вод но час перс пек тив ність вико рис тання дос лі джу ва них тех но ло гій 
дає змогу про гно зу вати зрос тання участі біб лі о тек у кола бо ра тив них 
про ек тах різ ного рівня та акти ві за цію вико рис тання ними від по від них 
соці аль них тех но ло гій, що акту а лі зує дос лі дження, спря мо вані на сис те-
ма ти за цію й нау кове осмис лення від по від ного дос віду біб лі о тек.

Ко ла бо ра ція як спільна діяль ність кіль кох суб’єк тів у будь-якій сфері 
реа лі зо ву ється через кра уд фан динг і кра уд сор синг. Пер ший тер мін 
вико рис то ву ється при описі колек тив ного над ання фінан со вих ресур сів 
в орга ні за цій ній формі пожерт ву вання тощо у від по відь на від кри тий 
заклик, як пра вило через Інтер нет, для під тримки іні ці а тиви людей 
або орга ні за цій. У випадку з кра уд сор син гом ідеться про тех но ло гію 
соці аль ної вза є мо дії, що перед ба чає вихід за межі внут рі ш нього 
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середо вища орга ні за ції в пошу ках кре а тив ного потен ці алу для вирі шення 
завдань, пос тав ле них перед струк ту рою, і поля гає в пере дачі пев них 
вироб ни чих функ цій неви зна че ному колу осіб без укла дання тру до вого 
дого вору [11]. Важ ливо зазна чити, що кра уд сор синг, як інно ва цій ний 
інстру мент вза є мо дії біб лі о теки та корис ту ва чів [15], став мож ли вим 
завдяки роз витку тех но ло гій Веб 2.0 14.

Отже, дос лі джу ючи цю інно ва цію в біб лі о теч ному середо вищі, можна 
стве р джу вати, що біб лі о теч ний кра уд сор синг – це тех но ло гія, що реа лі-
зу ється на основі Веб 2.0 і пред став ляє сис тему управ ління зво рот ним 
зв’яз ком біб лі о теки й соці уму, вико рис тання якого значно роз ши рю-
ється з удо ско на лен ням роз витку соці аль них медіа. До таких тех но-
ло гій, що над ають нові мож ли вості кому ні ка ції в біб лі о теч ній сфері, 
можна від нести вікі-тех но ло гії як інстру мент корис ту ваць кої спів праці 
в мережі. З пози ції кола бо ра тив ного про цесу напи сання вікі-тех но-
ло гія як спе ці альна реда гу вальна модель дає мож ли вість учас ни кам 
ство рю вати колек тив ний доку мент, при цьому реда гу вати, обго во рю вати 
й діли тися інфор ма цією щодо спіль них інте ресів [20].

Треба зазна чити, що спе ці альна реда гу вальна модель біб лі о теки може 
висту пати або об’єк том (напри клад, енцик ло пе дичні статті про біб лі о-
те ку), або суб’єк том кола бо ра ції (біб лі о те карі можуть бути авто рами 
ста тей чи про ек тів біб лі о теч ної чи іншої дотич ної тема тики; моде ра-
то рами; орга ні за то рами спів праці тощо). Тому метою статті є дос лі-
дження пред став ле ності й роботи біб лі о тек у вікі-про ек тах як перс пек-
тив ної форми спів ро біт ництва біб лі о тек з корис ту ва чами.

Тер мін «вікі» похо дить з гавайсь кої мови, що озна чає «швид-
кий», і був запо зи че ний У. Кан нін ге мом, роз роб ни ком пер шої 
вікі-сис теми (WikiWikiWeb) «Порт ле ндське схо вище зраз ків», яка була 
ство рена для збору фраг мен тів про грам ного коду [18]. Він спо чатку 
опи сав цей тер мін як най прос тішу онлайн-базу даних, яку може 
реда гу вати кож ний корис ту вач. Вза є мо з в’я зок сто рі нок і колек тивні 
зусилля – саме ці риси виді ля ють вікі серед інших соці аль них сер-
вісів.

14 Технології Веб 2.0 над ають можливість інтерактивної взаємодії користувачів 
між собою за допомогою соціальних мереж, блогів, вікі-проектів тощо. 
При цьому не тільки збільшується інтенсивність взаємодії користувачів один 
з одним, а й зростає кількість форм комунікації користувачів між собою.
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Сьо годні з тех но ло гіч ної точки зору тер мін «вікі» вико рис то ву ється, 
щоб опи сати вікі-сайти і їхнє про грамне забез пе чення. Вікі-сайти пред став-
ля ють колек ції пов’я за них доку мен тів, які можна легко роз ви вати, моди фі-
ку вати, а також їх можуть допов ню вати читачі. У вигляді про грам ного 
забез пе чення вікі про ду кує кола бо ра тивні інстру менти, що дають змогу 
об’єд ну ва тися авто рам і спільно роз ви вати вікі-сайт. Досить часто під 
тер мі ном «вікі» роз гля да ють без по се ре д ньо ком плекс еле мен тів: вза є-
мо дію між про грам ним забез пе чен ням, авто рами і вікі-сай тами.

До сить ціка вою є точка зору про те, що вікі нага дує прос тір віль них 
знань, який засно ва ний на колек тив ній кому ні ка ції. Спільне напи сання 
перед ба чає участь одного або декіль кох учас ни ків, що роз’яс ню ють, 
моде ру ють, за допо мо гою реда гу вання та/або перег ляду тексту з одного 
або декіль кох корис ту ва чів, які беруть участь у про цесі [22].

Пе ре ва гами вікі є кола бо ра ція серед тери то рі ально роз по ді ле них 
робо чих груп учас ни ків і лег кість, з якою корис ту вачі можуть стати 
авто рами. Цін ність вікі вихо дить за рамки прос того ство рення інфор ма-
цій них ресур сів і являє нову пара дигму спіль ного вико рис тання інфор-
ма ції, одну з най більш дина міч них сис тем кола бо ра тив ного збору інфор-
ма ції [14].

М. Фар каш, біб лі о те кар дис тант ного навчання в Нор ві чсь кому уні вер-
си теті, зазна чає, що мож ли вості вико рис тання вікі в біб лі о теці нескін-
ченні. Щонай менше вони пред став ля ють собою прос тори для швид кої 
та лег кої кола бо ра тив ної роботи, а у своїх кра щих про явах можуть стати 
гро мадсь кими ресур сами, які пози ці о ну ва ти муть біб лі о теку як інте рак-
тив ний центр міс це вої гро мади [16].

За га лом можна виок ре мити два напрями вико рис тання вікі-тех но ло гії 
біб лі о те ками: внут рі ш ньо ор га ні за цій ний і участь у загаль но ін фор ма-
цій них про ек тах (не пов’я за них без по се ре д ньо з біб лі о те кою, але їх може 
вико рис то ву вати чи пра цю вати в них біб лі о те ка) (рис. 1).

На основі вікі-тех но ло гії роз роб ля ються вікі-про екти, за допо мо гою 
якої читач перес тає бути чита чем у біб лі о теці ‒ він стає учас ни ком 
вироб ництва інфор ма ції, авто ром, чита чем, редак то ром і дис три б’ю-
то ром в одній особі.

Біб лі о теки можуть вико рис то ву вати вікі-тех но ло гії внут рі ш ньо ор га-
ні за ційно, тобто за допо мо гою вікі-про ек тів, що мають на меті над ання 
інфор ма ції корис ту ва чам і пред став ля ючи загальну інфор ма цію про 

ISSN 2224-9516.   Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2017. Вип. 48



411

біб лі о теку. Зага лом такі про екти мають обме же ний дос туп реда гу вання 
та/або дос туп серед корис ту ва чів і їх моде ру ють біб лі о те карі. Щодо таких 
вікі-про ек тів, то їх можна умовно поді лити на два види: вікі-про екти, які 
ство рю ють для корис ту ва чів біб лі о теки, і вікі-про екти, які ство рю ють, 
щоб під три мати свою власну роботу.

Рис. 1. Вико рис тання вікі-тех но ло гії біб лі о те ка ми

Так, біб лі о теки про яв ля ють різні під ходи щодо дос тупу до вікі-
про ек тів серед корис ту ва чів біб лі о теки. Деякі біб лі о теки обме жу ють 
вико рис тання вікі-про ек тів серед корис ту ва чів, вод но час інші дають 
мож ли вість від ві ду ва чам ство рю вати сто рінки. До вікі-про ек тів, які 
ство рю ють для корис ту ва чів біб лі о теки, можна від нести про екти, 
що пред став ля ють собою довід ники ресур сів, тема тичні довід ники. 
Напри клад, Пуб лічна біб лі о тека округу Сейнт-Джо зеф в Інді ані (США) 
почала ство рю вати свої тема тичні довід ники на основі вікі-тех но ло гії – 
SJCPL’s Subject Guides (http://www.libraryforlife.org/subjectguides/index.
php/Main_Page). Вод но час тільки біб лі о те карі мають дозвіл реда гу вати 
вікі-сто рінки.

Та кож до про ек тів, що ство рю ють для корис ту ва чів біб лі о теки, можна 
від нести кому ні ка ційні май дан чики для запису інфор ма ції, думок 
і спо га дів, спря мо вані на поліп шення кому ні ка ції та роз ви ток спіль ноти 
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сту ден тів, викла да чів, спів ро біт ни ків і дру зів уні вер си тету; про екти, які 
міс тять корисну інфор ма цію для викла да чів та сту ден тів. Так, Біб лі о тека 
К. Е. Мундта в дер жав ному уні вер си теті Дакоти (США) вико рис то вує 
вікі-про екти, щоб пок ра щити кому ні ка цію серед штату біб лі о теки. Тому 
спів ро біт ники біб лі о теки вико рис то ву ють тех но ло гію вікі.

До інших вікі-про ек тів, які ство рю ють для корис ту ва чів біб лі о теки, 
можна від нести про екти для поши рення інфор ма ції про біб лі о течні тех но-
ло гії. Напри клад, від діл біб лі о теч ного обслу го ву вання інфор ма цій ними 
тех но ло гі ями в Біб лі о теці Жан і Алек сан дер Херд у Нешвіллі (США) 
вико рис то вує вікі-про ект LITS (http://wiki.library.vanderbilt.edu/lits), 
щоб гене ру вати довід ники про біб лі о течні тех но ло гії для корис ту ва чів 
біб лі о теки. Вікі-про ект міс тить інфор ма цію про стан елект рон ного 
ката логу біб лі о теки, керівні при нципи без печ них обчис лень для пок ра-
щення над ій ності й без пеки ком п’ю тер них сис тем і про грам, звіти. Так, 
вікі-про ект Library Success:A Best Practices Wiki (https://www.libsuccess.
org/Library_Success:_A_Best_Practices_Wiki) є най кра щим прак тич ним 
засто су ван ням, що дає мож ли вість поді ли тися пере до вим дос ві дом 
і допо між ними мате рі а лами. Він при зна че ний для біб лі о те ка рів, для того 
щоб вони могли поді ли тися своїм дос ві дом і знан нями. Про ект вклю чає 
10 основ них кате го рій, що охоп лю ють про фе сійні й управ лінські 
питання біб лі о теч ної роботи та тех но ло гій. У межах основ них кате го рій 
є 75 під ка те го рій, кожна з яких від по ві дає вікі-сто рінці або статті. Різні 
кате го рії та сто рінки від різ ня ються рів нем вкладу чле нів спіль ноти 
Library Success. Про фе сійна кате го рія, напри клад, міс тить вісім ста тей 
щодо кон фе рен цій і під ви щення ква лі фі ка ції, які міс тять гіпер по си -
лання. Біб лі о теки можуть ство рю вати спів то ва риство вікі, у якому члени 
фік су ва ти муть інфор ма цію, що корисна для міс це вої гро мади (напри-
клад, інфор му вання щодо спор тив них зма гань, дозвілля або дефі цит них 
пос луг пев ного фахів ця) [16].

Біб лі о теки також ство рю ють вікі-про екти, щоб під три мати свою 
роботу: як заміну гру по вої елект рон ної пошти для колек тив ного 
напи сання доку мен тів, збе ре ження інтра нету й доку мен тів (напри-
клад, інфор му вання про полі тику керів ництва, путів ник кон фе рен ції). 
Так, біб лі о тека Мін не сотсь кого уні вер си тету в США вико рис то вує 
вікі-мо дель як інтра нет. Вікі-про ект University of Minnesota Libraries Staff  
Website (http://wiki.lib.umn.edu) міс тить офі ційну інфор ма цію про штат 
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біб лі о теки – від орга ні за цій ної струк тури до уні вер си тетсь кої полі тики 
подо ро жей. Вод но час спів ро біт ни кам про по ну ється внести свій внесок 
у вікі-про ект. Інші ж вікі-про екти ство рю ють, щоб роз ви вати й під три-
му вати біб лі о теку та про екти, що пов’я зані з під го тов кою до пре зен та цій 
звітів.

Р. Уізерс опи сує вікі-про ект у біб лі о те ках на при кладі інфор ма цій ної 
служби Уні вер си тету Маямі (США) [21]. Автор заува жує, що інфор ма-
ційна служба уні вер си тету вико рис то вує тех но ло гію вікі для пред став-
лення інфор ма ції в біб лі о те ках Уні вер си тету Маямі. Про ект міс тить 
інфор ма цію про біб лі о течні пос луги й гра фік роботи біб лі о теки. 
Голов ний роз діл вікі-про екту від обра жає питання, щодо яких над аються 
від по віді.

Та кож серед вікі-про ек тів умовно можна виді лити ком бі но ва ний вид 
вікі-про ек тів, що ство рю ють для корис ту ва чів біб лі о теки й під тримки 
влас ної роботи. Напри клад, ство рю ють вікі-про екти для інфор му вання 
й обго во рення ката логу біб лі о теки. Такі про екти у від кри тому дос тупі 
для корис ту ва чів пред став ля ють будь-яку інфор ма цію, крім кон фі ден-
цій ної, та онов лю ються корис ту ва чами.

Ін шим напря мом вико рис тання вікі-тех но ло гії біб лі о те ками можна 
назвати участь чи орга ні за цію біб лі о теки в загаль но ін фор ма цій них 
про ек тах, тобто ство ре них для всіх корис ту ва чів інфор ма цій ного 
прос тору без участі біб лі о тек, проте вони можуть при єд ну ва тися до них 
чи вико рис то ву вати їх. Треба зазна чити, що такі про екти мають необ ме-
же ний дос туп реда гу вання серед корис ту ва чів. Вод но час обме ження 
можуть бути обу мов лені за раху нок полі тики про екту, тоді як біб лі о тека 
на це не впливає.

Най більш поши ре ними серед загаль но ін фор ма цій них вікі-про ек тів 
є енцик ло пе дії – сайти довід ко вого харак теру, напов нення яких здійс ню-
ється спіль ними зусил лями вели кої кіль кості учас ни ків. Най ві до мі ший 
вікі-про ект – загаль но до ступна і вільна для вико рис тання енцик ло пе дія 
«Вікі пе дія» – був ство ре ний у 2001 р. як анг ло мов ний про ект онлайн-ен-
цик ло пе дії за вікі-тех но ло гією. Незва жа ючи на дис ку сії про над ій ність 
і точ ність інфор ма ції, що над ається в ній, «Вікі пе дія» – один з най більш 
від ві ду ва них сай тів у світі, най біль ший і по пуляр ний уні вер саль ний 
довід ник у мережі Інтер нет, дже рело акту аль ної інфор ма ції (пос тійно 
онов лю ва ний ресурс), що надає інфор ма цію різ ними мовами. Статті 
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індек су ються пошу ко вими сис те мами і від обра жа ються в пер ших резуль-
та тах пошуку, що також є без пе реч ною пере ва гою цього ресурсу.

За галь но ін фор ма ційні вікі-про екти під три му ють роботу фахів ців 
у сфері інфор ма ції, у тому числі тих, які пра цю ють у сфері загаль ного 
управ ління інфор ма цією, а також у біб лі о те ках. Так, до них можна 
від нести про екти, що пред став лять собою колек ції мате рі а лів; енцик-
ло пе дичні про екти, що роз роб ля ють, щоб зби рати й діли тися знан нями 
у формі енцик ло пе дії; кола бо ра ційні бази знань для інфор ма цій ної 
архі тек тури; бази знань для фахів ців з управ ління кон тен том, які інфор-
му ють про інфор ма ційні бюле тені щодо сис теми управ ління кон тенту, 
книги, кон фе рен ції та навіть пові дом ля ють про робочі місця в управ-
лінні кон тен том; про екти про фе сій ної асо ці а ції або спе ці аль ної групи 
інте ресів, які зага лом над ають інфор ма цію про інфор ма ційні тех но ло гії 
біб лі о теки, щоден ники подій, а також інші ресурси щодо вико рис тання 
інфор ма цій них тех но ло гій у біб лі о теці та управ ління інфор ма цією. Такі 
про екти може реда гу вати й допов ню вати будь-який корис ту вач.

Окремо слід наго ло сити на вико рис танні інфор ма цій них вікі-про-
ек тів в освіт ній діяль ності. Галузі вико рис тання вклю ча ють роз робку 
інфор ма цій них ресур сів для сту ден тів; схо вищ і атрак цій мате рі а лів, 
таких як есе і порт фелі, що ство рю ються сту ден тами; кола бо ра тив них 
прос то рів для гру по вої та клас ної роботи. Напри клад, вікі-про ект Info 
Teach (http://www.infoteach.org/wiki) ство ре ний у Норт гемп тонсь кому 
уні вер си теті (Велика Бри та нія) як інфор ма цій ний ресурс для викла да чів. 
Метою про екту є ство рення інте рак тив ного спів то ва риства прак тики для 
біб лі о те ка рів і викла да чів, щоб охо пити всі сек тори роз витку читача: 
запити роботи, навчання, а також гру пове й інди ві ду альне навчання.

Б. Мат тіс опи сує вико рис тання вікі-про ек тів в Уні вер си теті Бат -
лера (США) [19]. Автор наго ло шує на тому, що сту денти пра цю ють 
у коман дах з метою визна чення ресур сів пред мет ної галузі, пос тять 
ресурс і оці ню ють його на від по від ній вікі-сто рінці. Вод но час кола бо ра-
тивна діяль ність зао хо чує сту ден тів і викла да чів більше, ніж стан дартні 
лек ції. Крім того, це сти му лює ство рення репо зи то рію сту де нтсь кої 
роботи, що може вико рис то ву ва тися іншими сту ден тами для порів няння 
резуль та тів команди та оці ню вання їхньої роботи викла да чами.

Інші вікі-про екти пред став ля ють репо зи то рії для біб лі о теч них нав-
чально-ме то дич них мате рі а лів і більш загальні ресурси для біб лі о-
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те ка рів, які заці кав лені в навчанні, вклю ча ючи роз дат кові мате рі али 
й навчальні посіб ники, навчальні поради, гіпер по си лання на веб-сайти, 
гло са рій і біб лі ог ра фію.

У резуль таті ана лізу роботи біб лі о тек у загаль но ін фор ма цій них 
вікі-про ек тах можна виді лити таку форму роботи, як ство рення й реда гу-
вання мате рі а лів, напри клад ство рення або реда гу вання ста тей, спря мо-
ва них на пред став лення біб лі о теки (довід кові дописи про уста нови, 
істо ричні будівлі, доку менти й колек ції; дописи з біб лі о те коз нав чих 
і дотич них тем; статті про біб лі о те коз нав ців). Напри клад, в укра ї-
нсь кій «Вікі пе дії» у кате го рії «Біб лі о те ки», ста ном на липень 2017 р., 
пред став лено 538 ста тей. Зок рема, статті про 13 біб лі о тек (за алфа ві том, 
за кра ї ною, біб лі о теки-му зеї, при ватні біб лі о теки, уні вер си тетські біб лі о-
 теки, наці о нальні біб лі о теки, онлайн-біб лі о те ки, біб лі о теки за міс том, 
біб лі о теки для дітей, зниклі біб лі о те ки тощо). Також у цій кате го рії 
пред став лено 20 ста тей про книги за міс цем збе рі гання, тобто книги 
з фон дів Бри тансь кої біб лі о те ки, Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
ім. В. І. Вер надсь ко го, Російсь кої наці о наль ної біб лі о те ки, Наці о наль ної 
біб лі о теки Фран ції. Так, щодо книг Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
ім. В. І. Вер надсь ко го, то тут пред став лено «Апос тол», «Архі тек тор 
Йосип Кара кіс», «Києво-Пе черсь кий пате рик», «Київські гла го личні 
лист ки», «Пере соп ницьке Єван ге ліє». Що сто су ється пуб лі ка цій про 
вче них, то в кате го рії «Біб лі о те коз нав ці» пред став лено дев’ять ста тей 
про віт чиз ня них і зару біж них уче них. Вод но час кате го рія «Укра ї нські 
біб лі о те ка рі» міс тить 58 пуб лі ка цій про укра ї нсь ких біб лі о те ка рів, серед 
яких статті про нау ко вий колек тив НБУВ, а саме про О. Они щенка, 
В. Попика, Л. Дуб ро віну, Т. Добко та ін.

Вод но час у кате го рії «Біб лі о те ки» (Libraries) анг лійсь кої «Вікі пе дії», 
ста ном на липень 2017 р., пред став лено 2 тис. 523 ста тей, серед яких 
біб лі о теки за роком ство рення (Libraries by year of establishment), біб лі о -
теки за типами (Libraries by type), біб лі о теки за пред ме том (Libraries 
by subject), біб лі о теки за регі о ном (Libraries by region), біб лі о течні 
орга ні за ції (Library-related organizations); статті за кате го рі ями «Біб лі о-
течна спра ва» (Library science), «Біб лі о течне спів ро біт ницт во» (Library 
cooperation) та ін. Кате го рія «Біб лі о те коз нав ці» (Academic librarians) 
анг лійсь кої «Вікі пе дії» міс тить 58 ста тей, зок рема, про нау ков ців Кем б-
ри джсь кого, Гар ва рдсь кого, При нс тонсь кого уні вер си те тів, Наці о-
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наль ної біб лі о теки Ізра їлю, Три ніті Коле джу (Дуб лін). Треба зазна чити, 
що в кате го рії «Біб лі о те карі за наці о наль ніс тю» (Librarians by nationality) 
від сутня кате го рія й статті про укра ї нсь ких біб лі о те ка рів.

На ве дена ста тис тика дає змогу гово рити, з одного боку, про від ста вання 
в пред став ле ності укра ї нсь ких біб лі о тек і біб лі о те коз навства (шир ший 
тема тич ний діа па зон, сис тем ність), з іншого – окрес лює перс пек тиви 
роботи й акту аль ність цього напряму.

Се ред від іб ра них для дос лі дження 56 біб лі о тек і нау ково-ін фор ма-
цій них центрів Укра їни, які активно вико рис то ву ють соці альні медіа, 
було вияв лено, що 25 % біб лі о тек (14,3 % ВНЗ; 8,9 % облас них; 1,8 % 
загаль но дер жав ного зна чен ня) над ають інфор ма цію про пред став лення 
їхньої сто рінки у «Вікі пе дії» на офі цій ному сайті біб лі о теки. Зага лом 
на сто рін ках вікі-про екту над ається інфор ма ція про істо рію та сучас-
ного стан, фонди, корис ту ва чів, пос луги, видав ничу роботу, веб-про екти 
біб лі о теки. Також на сто рін ках пода ють рік засну вання, кон такти, тип, 
зіб рання (обсяг фон дів), дос туп і корис ту вання (видача книг, кіль кість 
чита чів, веб-сайт), фотог ра фію будівлі біб лі о теки. Подання інфор ма ції 
у стат тях «Вікі пе дії» стан дар ти зо ване, пуб лі ку ється за єди ним шаб ло-
ном. Напри клад, візу аль ний супро від сто рінки Рів ненсь кої облас ної 
уні вер саль ної нау ко вої біб лі о теки у «Вікі пе дії» (рис. 2).

Вод но час зару біжні біб лі о теки не над ають інфор ма ції на офі цій ному 
сайті про сто рінки у «Вікі пе дії», хоча пред став лені у вікі-про екті. Треба 
зазна чити, що біб лі о течні статті більш інфор ма тивні в тому випадку, 
коли йдеться про зару біжні біб лі о теки. Напри клад, над ається роз ши-
рена інфор ма ція про істо рію, сучас ний стан, фонди біб лі о теки. Також 
на сто рін ках «Вікі пе дії» над аються від омості щодо бюджету, керів-
ництва, спів ро біт ни ків біб лі о теки. Напри клад, візу аль ний супро від 
сто рінки Біб лі о теки Кон гресу у «Вікі пе дії» (рис. 3).

Під час дос лі дження було про ве дено ана ліз щодо реда гу вання 
сто рі нок укра ї нсь ких і зару біж них біб лі о тек у «Вікі пе дії», який пока зав, 
що це різні корис ту вачі, напри клад біб лі о теки, біб лі о те карі й сту денти, 
які пос тійно онов лю ють інфор ма цію. Можуть також пра цю вати біб-
лі о течні вікі пе дисти (напри клад, тексти про Біб лі о теку Кон гресу реда гує 
вікі пе дист із Вір гі нії).
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Рис. 2. Пред став лення Рів ненсь кої облас ної уні вер саль ної нау ко вої біб лі о-
 теки у «Вікі пе дії». Дже рело: https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0 %A0 %D1 %96 

Рис. 3. Пред став лення Біб лі о теки Кон гресу у «Вікі пе дії»
Дже рело: https://en.wikipedia.org/wiki/Library_of_Congress

Крім опи са ного напряму роботи, вікі про во дить різ ного роду орга ні за-
ційні заходи: мара фони 15, кон курси, тема тичні тижні тощо.

15 Марафони – змагання, які проводить вікі, при свячені написанню 
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Перс пек тив ними з точки зору роботи біб лі о теки є крає знавчі, 
тема тичні про екти, напри клад «Тиж день Він нич чини-2017» 16. Біб лі о -
теки можуть як по пуля ри зу вати заходи, іні ці йо вані вікі, так і вису вати 
власні орга ні за ційні про екти для напов нення вікі-прос тору. Так, Біб лі о -
тека КПІ (KPI Library) пові дом ляє в соці аль ній мережі Facebook (допис 
від 30 січня 2017 р.) про те, що в межах вікі-ма ра фону спів ро біт ники 
біб лі о теки допов нили сто рінки дос лід ни ків КПІ поси лан нями на повні 
тексти їхніх праць у від кри тому доступі.

Знач ним при кла дом спри яння роз витку вікі-про ек тів в Укра їні є те, 
що Пре м’єр-мі ністр Укра їни В. Гройс ман під три мав про по зи ції гро мадсь-
кості, спря мо вані на роз ви ток укра ї но мов ного роз ділу «Вікі пе дії», 
і дору чив орга нам вико нав чої влади вжити у 2017 р. заходи для їх реа лі-
за ції. Серед запро по но ва них гро мадсь кістю захо дів варто від мі тити 
спри яння про ве денню кон курсу з роз мі щення нау ко вих робіт в укра ї-
нсь кому роз ділі «Вікі пе дії» і ство рення елект рон ного інфор ма цій ного 
ресурсу куль тур ної спад щини й куль тур них цін нос тей. Реа лі за ція запро-
по но ва них захо дів над асть, напри клад, більші сво боду й мож ли вості 
для осві тян, учнів і сту ден тів, поліп шить ситу а цію з по пуля ри за цією 
та збе ре жен ням істо рико-куль тур ної спад щини й музей них цін нос тей, 
а також спри я тиме роз вит кові най біль шого укра ї но мов ного енцик ло пе-
дич ного та інфор ма цій ного про екту, яким є «Вікі пе дія» [3].

Під су мо ву ючи резуль тати ана лізу прак тич ного засто су вання вікі-
про ек тів, можна виок ре мити три основні напрями цієї діяль ності: спів ро-
біт ництво між біб лі о те ками; спів ро біт ництво біб лі о теки і корис ту ва чів; 
спів ро біт ництво серед корис ту ва чів.

Спів ро біт ництво між біб лі о те ками може від бу ва тися за допо мо гою 
вікі-про ек тів, що пред став ля ють кола бо ра тивні ресурси для біб лі о те-
ка рів: роз дат кові мате рі али, навчальні посіб ники; мето дики викла дання, 
поради, при йоми; веб-сайти; гло са рій і енцик ло пе дію; біб лі ог ра фію 
й тема тичні вікі-ре сурси. Умовно серед спів ро біт ництва між біб лі о те ками 
треба виді лити вико рис тання вікі-про ек тів біб лі о те ка рями як локаль ної 

максимальної кількості статей за визначений час (зазвичай 72 год).
16 «Тиждень Вінниччини-2017» – захід створений серед серії проектів спільної 

праці та співробітництва користувачів української «Вікіпедії» над статтями, який 
дає змогу поновити й посилити співпрацю у від повідних тематичних проектах, 
при свячених регіонові.
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мережі, що від бу ва ється завдяки кола бо ра тив ним базам знань. Зага лом 
такі вікі-про екти пред став ля ють собою прос тори для дина міч ної кола бо-
ра ції спів ро біт ни ків біб лі о теки та плат форми спіль ного вико рис тання 
ресур сів (новини й ого ло шення; про екти; навчальні ресурси; робочі 
доку менти та допо міжні мате рі али; інфор ма ція про гро мадську, нау кову 
діяль ність, кон фе рен ції, пуб лі ка ції).

Щодо спів ро біт ництва біб лі о теки й корис ту ва чів, то воно від бу ва-
ється завдяки вікі-про ек там, що пред став ля ють колек ції ресур сів, щоб 
допо могти від ві ду ва чам біб лі о теки. Зага лом такі про екти онов лю ються 
біб лі о те кою для загаль но до ступ ного вико рис тання.

Спів ро біт ництво між корис ту ва чами від бу ва ється завдяки вікі-про ек-
 там, що дають змогу, напри клад, дода вати рецен зії на книги.

У резуль таті ана лізу було визна чено мету пред став лення біб лі о тек 
у вікі-про ек тах: спільне вико рис тання інфор ма ції; збір доку мен та ції 
щодо про грам ного забез пе чення; під три мання кон фе рен цій; спри яння 
біб лі о те ка рів і викла да чів до кола бо ра ції; ство рення циф ро вих депо зи-
та ріїв; ство рення інтра нету, бази знань, тема тич них путів ни ків; збір 
від гу ків читачів.

Отже, біб лі о те кам необ хідно актив ніше пред став ляти свою діяль ність 
і пра цю вати у вікі-про ек тах, незва жа ючи на ряд про блем, що перед ними 
сто ять, адже вікі-техно ло гії над ають великі мож ли вості щодо кола бо-
ра ції біб лі о тек з корис ту ва чами.

Од нією з про блем, чому біб лі о теки не вико рис то ву ють вікі-про ек тів, 
може бути бюджет ний клі мат у біб лі о те ках. Занадто часто є недо ста т ньо 
кош тів, штату й ресур сів, щоб запро по ну вати бажа ний рівень обслу го-
ву вання. Іншою про бле мою може висту пати необ хід ність пере осмис-
лення біб лі о те кою ролі біб лі о те ка рів і від ві ду ва чів. На жаль, сьо годні 
від но сини між біб лі о те ка рем і від ві ду ва чем сприй ма ються як однос то-
ронні, тобто є пот реба в допо мозі біб лі о те каря, а не навпаки. Ще однією 
про бле мою може бути мож ли вість нега тив ного авто ри тету вікі-про екту, 
навіть біб лі о теки, якщо корис ту ва чам дозво лено реда гу вати біб лі о теч ний 
вікі-про ект. Однією з при чин того, чому біб лі о теки не пред став ля ють 
свою діяль ність у вікі-про ек тах, може бути й те, що вікі – усе ще нові 
тех но ло гії. Мож ливо, біб лі о те карі екс пе ри мен ту ють у без печ ні ших 
кон текс тах, таким чином вони набу ва ють дос віду ство рення про ек тів, 
де їхні екс пертні знання будуть необ хідні. Якщо це при пу щення вірне, 
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то можна про гно зу вати тільки збіль шення пред став ле ності біб лі о тек 
у вікі-про ек тах.

Та ким чином, якщо на початку своєї діяль ності біб лі о теки лише 
над авали дос туп до ство ре ної в про цесі роз витку сус піль ства інфор-
ма ції, то сьо годні завдяки соці аль ним медіа біб лі о тека не лише перейшла 
до вироб лення влас ної про дук ції й над ання дос тупу до неї, а також 
дос лі джує мож ли вості вико рис тання мере же вої плат форми біб лі о тек для 
ство рення нової інфор ма ції спільно з корис ту ва чами.

Мож ли вості вико рис тання кола бо ра тив них тех но ло гій у про цесі 
опти мі за ції біб лі о теч ного обслу го ву вання ство рили умови для спів -
ав то рства біб лі о теки й корис ту вача, що дає змогу гово рити про фор му-
вання інте лек ту аль ного біб лі о теч ного та корис ту ваць кого ресурсів.
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Representation and Work of Libraries on Wiki-Projects

The article deals with the research of representation and work of libraries on wiki-
projects as perspective form of cooperation libraries with users. It is defi ned that it is 
possible to consider wiki technologies as one off er new opportunities to communica-
tion in library sphere as the instrument of users’ cooperation in Network. The main 
attention is concentrated on highlighting directions of use of wiki technology by librar-
ies. Specifi cs and the main current trends of development of library wiki-projects 
in conditions of collaborative technologies distribution are covered. Perspective 
activities of library in the context of users involvement to creation of library and user 
resources are defi ned.
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